

Вестник Восточно-Сибирского института МВД России. 2025 № 2 (113). С. 20–28.
Vestnik of the East Siberian Institute of the Ministry of Internal Affairs of Russia. 2025
Vol. no. 2 (113). Pp. 20–28.

5.1.1. Теоретико-исторические правовые науки (юридические науки)

Научная статья
УДК 340.1

ПРАВОВЫЕ ЦЕННОСТИ КАК ФАКТОР ПРОГРЕССИВНОГО РАЗВИТИЯ СОВРЕМЕННОГО ОБЩЕСТВА: ТЕОРЕТИКО-ПРАВОВОЙ АСПЕКТ

Гаврюшкин Константин Артемович

Восточно-Сибирский институт МВД России, г. Иркутск, Российская Федерация,
kiren1996@mail.ru

Введение. Изучение значимости категории ценностей с точки зрения теоретико-правовой науки на современном этапе развития общества является ключевым и значимым фактором как при формировании и укреплении демократического строя государства, так и при осуществлении правового регулирования общественных отношений. В рамках предложенной темы исследованию подлежит категория ценностей в ее соотношении с нравственностью и правом, а также стоит задача в определении и установлении значимости правовых ценностей как правовой категории в условиях прогрессивного развития современного общества с учетом политико-правовых изменений государства.

Материалы и методы. Настоящее исследование основано на применении комплекса общенаучных и частно-научных методов познания, соответствующих теоретико-правовому характеру работы. В качестве материальной базы использованы труды отечественных и зарубежных правоведов в области теории государства и права, философии права, а также нормативные правовые акты Российской Федерации, регулирующие вопросы правовых ценностей и правовой политики.

Результаты исследования позволили сформулировать комплекс подходов к пониманию правовых ценностей, раскрывающих: значимость категории «правовые ценности» на современном этапе государственно-правового строительства; взаимосвязь нравственных, социокультурных и правовых ценностей в теоретико-правовой действительности; роль нравственных и правовых ценностей в правовом регулировании.

Выводы и заключения. Процесс исторического формирования нравственных ориентиров в общественной жизни, в основе которых был заложен философско-религиозный подход, предопределил создание системы правовых ценностей. Правовые ценности, являясь фундаментальным принципом осуществления правового регулирования современного общества, служат ориентиром в процессе правотворческой деятельности, в частности при определении целеполагания правовой нормы.

Ключевые слова: правовые ценности, правовая политика, правовое регулирование, правотворчество, теория права, государство

Для цитирования: Гаврюшкин, К. А. Правовые ценности как фактор прогрессивного развития современного общества: теоретико-правовой аспект // Вестник Восточно-Сибирского института МВД России. 2025. № 2 (113). С. 20–28.

5.1.1. Theoretical and historical legal sciences (legal sciences)

Original article

LEGAL VALUES AS A FACTOR OF PROGRESSIVE DEVELOPMENT OF MODERN SOCIETY: THEORETICAL AND LEGAL ASPECT

Konstantin A. Gavryushkin

East Siberian Institute of the Ministry of Internal Affairs of Russia, Russian Federation, Irkutsk, kiren1996@mail.ru

Introduction. The study of the significance of the category of values from the point of view of theoretical and legal science at the present stage of development of society is a key and significant factor both in the formation and strengthening of the democratic system of the state, and in the implementation of legal regulation of public relations. Within the framework of the proposed topic, the category of values in its relationship with morality and law is subject to study, and the task is to determine and establish the significance of legal values as a legal category in the context of progressive development of modern society, taking into account the political and legal changes in the state.

Materials and methods. This study is based on the use of a set of general scientific and specific scientific methods of cognition corresponding to the theoretical and legal nature of the work. The material base includes the works of domestic and foreign legal scholars in the field of the theory of state and law, philosophy of law, as well as regulatory legal acts of the Russian Federation regulating issues of legal values and legal policy.

The results of the Study made it possible to formulate a set of approaches to understanding legal values that reveal: the significance of the category of legal values at the current stage of state and legal construction; the relationship of moral, socio-cultural and legal values in theoretical and legal reality; the role of moral and legal values in legal regulation.

Findings and Conclusions. The process of historical formation of moral guidelines in public life, which were based on the philosophical and religious approach, predetermined the creation of a system of legal values. Legal values, being a fundamental principle of the implementation of legal regulation of modern society, serve as a guide in the process of law-making activity, in particular when determining the goal-setting of a legal norm.

Keywords: legal values, legal policy, legal regulation, law-making, legal theory, state

For citation: Gavryushkin, K. A. Legal values as a factor in the progressive development of modern society: theoretical and legal aspect // Bulletin of the East Siberian Institute of the Ministry of Internal Affairs of Russia: scientific and practical. Journal. Irkutsk: East Siberian Institute of the Ministry of Internal Affairs of Russia. 2025. No. 2 (113). Pp. 20–28.

Развитие правовой политики на мировой арене предопределило реорганизацию и переориентацию общественных отношений. Данный факт обуславливает необходимость изучения вопроса соотношения ценностей с точки зрения нравственности и права. Значимость исследуемого вопроса также подчеркивается тем фактом, что расширение знаний о ценностях и ценностных ориентирах человека, формирование которых продолжалось на протяжении многих веков, позволит углубить знания об их месте и роли в правотворческой деятельности, определить многообразие подходов к пониманию правовых ценностей как теоретико-правовой категории.

Исследуя историко-правовой аспект ценностей, необходимо учесть, что процессы цифровизации всех сфер жизнедеятельности общества вызвали смещение ценностных ориентиров, которые с момента своего появления в праве основывались на устоявшихся нравственных нормах поведения. Начало процесса формирования ценностных ориентиров в области права было положено в начале XX века, когда в основе правового исследования лежало понимание о нравственности и морали. Одним из первых исследователей сферы нравственности в области юридического знания был Л. И. Петражицкий. Ученый подчеркивал влияние нравственных смыслов в области позитивного права, разделял нравственность на: а) законную; б) книжную; в) обычную; г) учительскую; д) примерную или образцовую [1, с. 607–609]. Таким образом, можно подчеркнуть, что в дореволюционный период нравственность с точки зрения права оценивалась в рамках философско-религиозного подхода, однако формирование знания о ценностях как правовом ориентире происходило немного позднее.

Процесс развития советской юридической науки предрек появление новых подходов к изучению категории «ценностей». Обращение к ценностям происходило по мере эволюции правовых взглядов, в частности с точки зрения философии права. На этой основе Г. В. Мальцев определял нравственно-ценностные ориентиры общественно-правовых отношений, в которых главенствующее место отдавалось свободе, справедливости и равенству. Автор подчеркивал взаимообусловленный характер нравственных и духовных ценностей, лежащий в основе мировоззренческих установок в обществе [2, с. 17].

Конец 90-х годов XXI века ознаменован процессом развития социалистического общества, в связи с чем наметились новые подходы к пониманию теории ценностей с точки зрения права. Анализируя значимость правовых ценностей, Н. Неновски, предложил рассматривать правовые ценности, характеризующиеся моральными, культурными и политическими свойствами, в рамках духовных ценностей. Наряду с этим автор предлагает определить важную роль социальных ценностей, среди которых: 1) гарантированное право на труд; 2) широкий доступ к правовой культуре; 3) уважение к достоинству и правам личности; 4) неуклонное расширение участия трудящихся в управлении; 5) забота общества о человеке от его рождения до глубокой старости [3, с. 11–12, 204–205].

Наряду с этим стоит выделить мнение И. Д. Мишиной, которая, исследуя вопрос о нравственных ценностях в праве, выдвигает концепцию, согласно которой ценности являются «явлением духовным». Автор относит ценности к сущностям особого рода, а не к бытию материального мира. При этом исследователь совершенно верно указывает, что ценность есть «конечное основание целеполагания», на основании чего подчеркивает регулирующее воздействие ценностей на нравственно-правовое сознание индивида, что придает еще большую значимость данной правовой категории в процессе правового регулирования [4, с. 28–29, 35].

На основе вышесказанного определим, что духовно-нравственный подход является основой в понимании и становлении ценностей в теоретико-правовой действительности советского периода, поскольку такие ценности являлись стандартом при формировании отношения гражданина к обществу и прививались на уровне государственно-правовой идеологии. В этот период в основу всей правовой политики были заложены принципы трудовой дисциплины и коллективизма. Однако в конце XX века процесс исторического развития советской государственности подлежал значительной трансформации, и на этом фоне в процессе правотворческой деятельности возникла острая необходимость переоценки многих ценностных ориентиров. Такая реорганизация ценностей была отражена в дальнейшем в Конституции Российской Федерации.

Анализ трансформации подходов к пониманию ценностей с точки зрения социальных наук (культурологии, социологии, философии и др.) позволил определить последовательность и вектор становления правовых ценностей, которые в конечном счете стали ориентиром современной теоретико-правовой действительности. Так, предшественниками правовых ценностей являются: теория нравственных ценностей, в основе которой лежат основные человеческие принципы справедливости и добра; теория социокультурных ценностей, в основу формирования которой положено многообразие подходов с точки зрения различных сфер жизнедеятельности человека (политической, экономической, социальной и духовно-нравственной). Однако на формирование ценностей в области права также оказали влияние исторические перемены в начале XXI века.

Несомненно, исследование учеными ценности с точки зрения нравственности внесло значительный вклад в её становление как фундаментальной правовой категории, лежащей в основе правового регулирования современного общества. Однако на фоне прогрессивного развития правовой политики на мировой арене, сопровождающегося экономическими кризисами и войнами, переоценке и изменению подверглась вся правовая система общества, в том числе и взглядов на ценностно-правовые ориентиры. Данный факт подчеркивает актуальность необходимости проведения анализа соотношения нравственных, социокультурных и правовых ценностей с точки зрения теоретико-правовой доктрины в современной правовой системе государства.

Значительный вклад в развитие теории правовых ценностей внес С. В. Михайлов, который, проводя анализ проблемы единства и различия правовых и морально-нравственных ценностей, пишет, что «в российском, традиционном правосознании происходит смещение правовых и нравственных ценностей» [5, с. 182]. Автор относит правовые ценности к «числу идеальных (субъективных) ценностей». При этом подчеркивается роль права, которое: придает ценностям реальность и практическую силу; обеспечивает условия для их осуществления; является средством достижения правовых ценностей; выступает гарантом их целостности и реализации [6, с. 118].

Анализируя ход государственно-правового строительства России, можно определить, что государство, являясь самобытной политической организацией общества, определяет правовые ориентиры законодательства с учетом исторического развития теоретико-правовой доктрины. Базовыми ориентирами правового регулирования общественных отношений, по нашему мнению, следует считать правовые ценности, в основе которых лежат исторически сложившиеся нравственные ценности, и при этом являются их неотъемлемой частью. Данная гипотеза имеет свое подтверждение в законодательных актах. Так, «Основы государственной политики по сохранению и укреплению традиционных российских духовно-нравственных ценностей» закрепляют традиционными ценностями России такие, как: жизнь, достоинство, права и свободы

человека, патриотизм, гуманизм, высокие нравственные идеалы, справедливость и др.¹ Однако необходимо учитывать, что не все правовые ценности являются нравственными, поскольку нравственная оценка тех или иных идей и принципов обществом может не совпадать с закрепленными в праве ценностных установок, которые в свою очередь являются общеобязательными для всех [7; 8]. Право придает юридическое значение ценностям, которые по своей природе являются нравственными (в том числе моральными), социокультурными, политическими, экономическими и друшими. Следовательно, право является источником «прогрессивного поступательного развития общества», где ценностям придается особое значение при регулировании отношений на внутригосударственном, межгосударственном и международном уровнях.

На основе социокультурного подхода к пониманию сущности ценностей в теоретико-правовой действительности правовые ценности подлежат формализации с учетом сфер жизнедеятельности общества. Как указывает Т. В. Петрова, рассматривая сферы человеческой деятельности, ценности стоит классифицировать как: а) социальные ценности (социальная сфера); б) политические ценности (политическая сфера); в) экономические ценности (экономическая сфера); г) духовные/культурные ценности (духовная (культурная) сфера). В то же время автор акцентирует внимание на необходимости разграничения категорий «ценности права» и «правовые ценности» с учетом их функционального назначения [9, с. 139].

В современной теоретико-правовой науке внимание уделяется дискурсу о значимости правовых ценностей в праве как элемента развития современной правовой жизни общества. Правовые ценности занимают главенствующую роль в формировании правовой культуры и правосознании граждан. Они являются базовыми принципами в процессе законотворческой деятельности, так как лежат в основе построения правовых целей нормативного правового акта. От реализации правом фундаментальных правовых ценностей зависит устойчивость и прогрессивность современной правовой системы и общества в целом.

Несмотря на фундаментальность ценностных ориентиров в области правового регулирования, ценности современного общества, а в особенности молодого поколения, подвержены негативным факторам, диктующихся неолиберальным западом. В этой связи актуализации подлежит вопрос об охране традиционных ценностей. Такая охрана трактуется современным учеными как «защита от непредсказуемых социальных трансформаций», которые имеют свое распространение в любой точке мира, и характеризуется «десоциализацией» и «дегуманизацией» идей постмодерна [10]. Следует отметить, что в основе российского общества заложены базовые духовно-нравственные и культурно-исторические ценности. Они заложены в Стратегии национальной безопасности Российской Федерации, и подлежат защите на законодательном уровне, нацеленной на: укрепление единства народов Российской Федерации и сохранение исконных общечеловеческих принципов и общественно значимых ориентиров социального развития².

Сформированные за большой исторический период теоретико-правовые подходы к пониманию сущности правовых ценностей позволяют нам отнести их к факторам

¹ Об утверждении Основ государственной политики по сохранению и укреплению традиционных российских духовно-нравственных ценностей / Указ Президента РФ от 9 ноября 2022 г. № 809 // СЗ РФ. 2022. № 46. Ст. 7977.

² О стратегии национальной безопасности Российской Федерации / Указ Президента РФ от 2 июля 2021 г. № 400 // СЗ РФ. 2021. № 47 (ч. II). Ст. 5351.

прогрессивного развития современного общества. Данный факт обусловлен рядом фундаментальных причин, связанных с их функционально-сущностной ролью в жизни современного общества. Так, правовые ценности:

1) Закрепляют базовые социальные идеалы, посредством выражения в праве общественно значимых ценностей, способствующих формированию в сознании человека стремление к социокультурному поведению.

2) Формируют устойчивые ориентиры поведения в обществе, которые позволяют выработать правосознание граждан при повседневной их жизнедеятельности.

3) Заложены в основе правовой политики, которая базируется на приоритете фундаментальных исторически сложившихся ценностях, таких как защита прав и свобод человека, справедливость, гуманизм и др.

4) Способствуют укреплению социальных страт в обществе и их взаимоотношения.

5) Подвержены эволюции наравне с обществом, что подтверждается их трансформацией наравне с общеполитическими изменениями в мире, выраженными в смене приоритетов государственно-правовой политики.

На современном этапе развития юридико-правовой науки в рамках изучения ценностей как фактора, определяющего содержание правосознания человека, его установку на правовое поведение в обществе, а также уровень его включенности в правовую реальность, А. В. Скоробогатова раскрывает три формы бытия, в рамках которых правовые ценности следует рассматривать как: а) ценности, вырабатываемые общественным правосознанием, содержащиеся в юридических нормах и правовых обычаях; б) ценности, характерные для определенного локального сообщества, с которым себя идентифицирует индивид; в) ценности, характеризующие идеальное представление об интересах и притязаниях субъекта, которые он стремится реализовать в правовом поведении. Наряду с этим автором выдвигается концепция разделения двух систем правовых ценностей на: индивидуальную систему, отражающую индивидуальные принципы, нормы и установки гражданина; социальную систему, выражающую интересы и ценности группы, сформированные в ходе исторического развития, и обусловленные правовыми ментальностью и традициями [11, с. 17].

Исследование процесса формирования теории правовых ценностей на современном этапе государственно-правового строительства позволяет определить ряд факторов, оказывающих значительное влияние на их трансформацию. Среди прочих считаем важным отметить процесс цифровизации повседневной жизни общества, сопровождающийся: преобразованием правовых институтов, в связи с чем необходимостью адаптации законодательства; изменением форм социального взаимодействия; повышением требований к правовому регулированию общественных отношений, в особенности в сфере цифровых технологий; необходимостью выработки правовых норм с целью регулирования правоотношений в цифровой среде и др. Данные факторы детерминировали необходимость акцентирования внимания законодателя на сфере цифрового пространства, а именно на укреплении и защите нравственно-ценностных ориентиров. Так возникла задача в переосмыслении и адаптации к цифровой среде таких правовых ценностей, как: законность, справедливость, безопасность, защита личной жизни и др. Важным следует считать тот факт, что в российском законодательстве отсутствует прямое упоминание об укреплении и защите нравственных ценностей в цифровом пространстве. Единственным нормативным правовым актом, который этому способствует, является Федеральный закон от 27.07.2006 № 152-ФЗ «О персональных данных».

В заключении следует подчеркнуть ряд выводов. Регулирование общественных отношений в условиях современного развития теоретико-правовой действительности осуществляется преимущественно посредством действия правовых норм, формирование которых происходит с учетом традиционных исторически сложившихся духовно-нравственных ценностей, занимающих ключевое место в системе правовых ценностей. Правовые ценности, являясь базовыми идеалами и нравственными ориентирами, выступают институционально-сущностной основой правового регулирования, и выражаются в социально-правовых явлениях, обеспечивая связь между правовой нормой и нравственно-культурными основаниями общественной жизни.

Наряду с этим отметим, что исторически-сложившаяся общесоциальная сущность права предопределила приоритетные направления в развитии категории правовых ценностей на современном этапе государственно-правового строительства. Правовые ценности, выступая фактором прогрессивного развития общечеловеческих правоотношений, следует рассматривать как один из основных элементов правового регулирования общественных отношений, являющегося ключевым фактором в определении вектора целеполагания в правотворческом процессе.

СПИСОК ИСТОЧНИКОВ

1. Петражицкий, Л. И. Теория права и государства в связи с теорией нравственности. В 2 томах. Том 2. С.-Петербург, 1907. 347 с.
2. Мальцев, Г. В. Социальная справедливость и право. М. : «Мысль», 1977, 255 с.
3. Неновски, Н. Право и ценности / пер. с болг. Вступ. ст. и пер. В. М. Сафронова ; под ред. В. Д. Зорькина. М. : Прогресс, 1987. 246 с.
4. Мишина, И. Д. Нравственные ценности в праве : дис. ... канд. юрид. наук. Екатеринбург, 1999. 200 с.
5. Михайлов, С. В. Правовые ценности: теоретико-правовой аспект : дис. ... канд. юрид. наук. Ростов н/Д., 2011. 200 с.
6. Михайлов, С. В. Классификация правовых ценностей // Гуманитарные и социально-экономические науки. 2010. № 2 (51). С. 118–124.
7. Авдеева, О. А., Авдеев, В. А. Правовая политика Российской Федерации в сфере обеспечения безопасности мира и человечества // Вестник Восточно-Сибирского института МВД России. 2023. № 1 (104). С. 102–112.
8. Авдеева, О. А., Авдеев, В. А. Суверенитет государства и правовые меры обеспечения мира и безопасности в национальном праве (ретроспективный анализ) // Вестник Восточно-Сибирского института МВД России. 2025. № 1 (112). С. 9–25.
9. Петрова, Т. В. Ценности права и правовые ценности // Вестник Университета имени О. Е. Кутафина (МГЮА). 2023. № 4 (104). С. 131–140.
10. Чирков, Ф. В. Традиционные ценности: идейная основа правовой интерпретации // Уголовно-правовые, уголовно-процессуальные и криминалистические вопросы борьбы с преступностью : сб. мат-лов VII Всерос. науч.-практ. конф., Краснодар, 23 ноября 2023 года. Краснодар : Кубанский гос. аграр. Ун-т им. И. Т. Трубилина, 2024. С. 136–144.
11. Скоробогатов, А. В. Правовая ценность как юридическая категория // Правовая культура. 2017. № 3 (30). С. 15–24.

REFERENCES

1. Petrazhitzky, L. I. Teoriya prava i gosudarstva v svyazi s teoriej npravstvennosti / L.I. Petrazhickij. Tom 2 [Theory of Law and State in Connection with the Theory of Morality / L. I. Petrazhitzky. Vol. 2]. St. Petersburg, 1907. 347 p.

2. Maltsev, G. V. Social'naya spravedlivost' i pravo [Social Justice and Law]. Moscow:, 1977, 255 p.
3. Nenovski, N. Pravo i cennosti: Per. s bolg./ Vstup. st. i per. V. M. Safronova; Pod red. V. D. Zor'kina [Law and Values: Trans. from Bulgarian/ Introduction and Trans. V. M. Safronov; Ed. V. D. Zorkin]. Moscow: Progress, 1987. 246 p.
4. Mishina, I. D. Nравstvennyye cennosti v prave : dis. ... kand. jurid. nauk [Moral Values in Law: Dis. ... Cand. of Law. Sciences]. Ekaterinburg, 1999. 200 p.
5. Mikhailov, S. V. Pravovye cennosti: teoretiko-pravovoj aspekt: dis. ... kand. jurid. nauk [Legal values: theoretical and legal aspect: dis. ... Cand. of Law]. Rostov-on-Don., 2011. 200 p.
6. Mikhailov, S. V. Klassifikaciya pravovyh cennostej [Classification of legal values]. Gumanitarnye i social'no-ekonomicheskie nauki – Humanitarian and socio-economic sciences. 2010. No. 2 (51). Pp. 118–124.
7. Avdeeva, O. A., Avdeev, V. A. Pravovaya politika Rossijskoj Federacii v sfere obespecheniya bezopasnosti mira i chelovechestva [The legal policy of the Russian Federation in the field of ensuring the security of the world and humanity]. Vestnik Vostochno-Sibirskogo instituta MVD Rossii – Vestnik of the East Siberian Institute of the Ministry of Internal Affairs of Russia. 2023. No. 1 (104). Pp. 102–112.
8. Avdeeva, O. A., Avdeev, V. A. Suverenitet gosudarstva i pravovye mery obespecheniya mira i bezopasnosti v nacional'nom prave (retrospektivnyj analiz) [State sovereignty and legal measures to ensure peace and security in national law (a retrospective analysis)]. Vestnik Vostochno-Sibirskogo instituta Ministerstva vnutrennih del Rossii – Vestnik of the East Siberian Institute of the Ministry of Internal Affairs of Russia. 2025. No. 1 (112). Pp. 9–25.
9. Petrova, T. V. Cennosti prava i pravovye cennosti [Values of law and legal values]. Vestnik Universiteta imeni O.E. Kutafina (MGYUA) – Bulletin of the University named after O.E. Kutafina (MSAL). 2023. No. 4 (104). Pp. 131–140.
10. Chirkov, F. V. Tradicionnyye cennosti: idejnaya osnova pravovoj interpretacii. Ugolovno-pravovye, ugolovno-processual'nye i kriminalisticheskie voprosy bor'by s prestupnost'yu : Sbornik statej po materialam VII Vserossijskoj nauchno-prakticheskoj konferencii [Traditional Values: the Ideological Basis of Legal Interpretation. Criminal-legal, criminal-procedural and forensic issues of combating crime: Collection of articles based on the materials of the VII All-Russian scientific and practical conference]. Krasnodar, 2024. Pp. 136–144.
11. Skorobogatov, A. V. Pravovaya cennost' kak juridicheskaya kategoriya [Pravovaya kul'tura]. Legal value as a legal category – Legal Culture. 2017. No. 3 (30). Pp. 15–24.

ИНФОРМАЦИЯ ОБ АВТОРЕ

Гаврюшкин Константин Артемович, старший преподаватель кафедры физической подготовки. Восточно-Сибирский институт МВД России. 664074, Иркутск, ул. Лермонтова, 110.

INFORMATION ABOUT THE AUTHOR

Gavryushkin Konstantin Artemovich, Senior Lecturer, Department of Physical Training, East Siberian Institute of the Ministry of Internal Affairs of Russia. 664074, Irkutsk, 110 Lermontov str.